

习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

“第一棒”跑得怎么样？

——驻村第一书记奋战乡村振兴新征程观察



因地制宜，发展产业是中国探索乡村振兴的智慧。近年来，广东省河源市连平县油溪镇富乐村发挥党建引领精准扶贫产业发展作用，村内基础设施显著改善，村民生活水平明显提高，社会主义新农村、新风貌已经在这里落地生根。

“村里的禾花鲤养殖初见成效，希望能选派一名懂市场、渠道多的干部，继续把产业发展壮大。”天峨县岜暮乡龙安村前任驻村第一书记叶建勋任前提出了这样的建议。

新来的驻村第一书记杨祖吉上任后扩建水产品养殖场，还把品种拓展到黄蜂鱼、金草鱼、塘角鱼等，并通过后援单位与县里多家餐馆达成批量采购协议，禾花鲤销售越来越红火。

“上新”抓产业

走进瑶族支系“土瑶”聚居地——广西贺州市平桂区槽碓村，褐瓦白墙的民居沿溪而建，一栋栋木屋民宿掩藏在密林中。山间小路上，云雾缭绕，空气清新。

“槽碓村的生态、民俗风情优势突出，适合发展乡村特色旅游，但还没形成规模和品牌。”针对前任驻村第一书记的嘱托，新任驻村第一书记覃远强大力推动特色民宿公司化运作，村里31间民宿交给引进的公司统一经营，公司除向村集体支付每年50万元的租金，群众还能获得每间入住客房每天50元的分红。

如今，槽碓村统一经营的星空房、亲子套房、山泉游泳池等别具特色，旅游的品位和知名度得到提升，节假日房间时常爆满，群众通过农家乐、特产销售、民俗表演等增加了收入。

2021年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出，要发展优势特色产业，发展适度规模经营，促进农牧业产业化、品牌化，并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来，增加农牧民收入。

记者了解到，驻村第一书记们根据各地产业特色，通过引进新技术、开创新模式等打通产业兴旺“堵点”，为乡村振兴注入新的动力。

2021年4月，兼备高级经济师、高级工程师和市高层次优秀青年人才于一身的张耀雄，被选派到内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗侯家营子村担任驻村第一书记。

“群众种的西红柿、香瓜很好吃，但就是卖不上价”——针对走访发现的问题，张耀雄想到了时下大热的“直播带货”。

对接直播平台和本地网红、将直播间搬进蔬菜大棚……他组织的“驻村书记喊你下单”网销活动已举办21期，销售额超30万元，产品单价提高20%以上。“新书记就是高。”收入增加的村民们高兴地说。

从红梅杏、香菇、辣椒等经济作物，到林下养殖、农家醋坊等产业延伸，再到光伏发电……在宁夏固原市原州区薛庄村，几年的脱贫攻坚让村里有了多元化的产业。

“在前期发展基础上，我们借力电商，推进三产融合。”驻村第一书记付永说，村里依托村集体经济成立合作社，明确产品定位，生产的纯粮醋、香菇、月子鸡等产品已入选消费扶贫产品名录，向全国销售。

“2022年要确保脱贫群众收入增速高于当地农民收入增速、脱贫地区农民收入增速高于全国农民收入增速，使脱贫群众与当地农民收入比例、脱贫地区农民与全国农民的收入比例不断提高。”中央农办副主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫说。

文明乡风留乡愁

风雨桥、小酒馆、油茶店……广西富川瑶族自治县朝东镇岔山村有着“濂贺古道入桂第一村”的美誉。每当夜幕降临，岔山村的巷道里，五彩的灯光、熙攘的人群和各种叫卖声仿佛重现当年古道的繁华。

“我们和周边的几个村抱团发展，分别在品乡村美食、游古朴民居、看自然风光等方面下功夫，让游客能够感受乡风、找到乡愁。”驻村第一书记周宣煦说。

“新农村建设一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展规律，充分体现农村特点，注意乡土味道，保留乡村风貌，留住青山绿水，记得住乡愁。”2015年1月20日，习近平总书记在云南大理白族自治州大理市湾桥镇古生村调研时指出。

建设宜居家园、激活乡村文脉、营造文明新风……驻村第一书记们遵循发展规律，充分挖掘各地农村特点，“面子”“里子”一起抓。

在西北地区农村，秦腔有着广泛的群众基础。走进宁夏银川市贺兰县洪广镇广荣村，一阵阵秦腔声飘入耳中。

2018年，广荣村成立秦腔艺术协会，用村民的话说，“虽能自娱自乐，但总觉得缺点啥”。驻村第一书记张万升联系银川市文联工作人员，对村民在秦腔唱法、舞台把式、着装规范等方面进行指导，村民参与的热情高涨，目前秦腔艺术协会活跃会员已近40名。

“乡村振兴，既要富口袋，还要富脑袋。”张万升说，广荣村是搬迁移民村，现在村里的配套设施已趋完善，如何让群众真正把心留在这里，是乡村振兴这张考卷的必答题。

环境好了，乡风文明建设也得跟上来。在内蒙古乌兰浩特市建设村的爱心超市，生活用品、米面粮油一应俱全，村民可在环境卫生、孝老爱亲、遵纪守法等方面赚取积分后，换取生活用品。

“现在村里喝酒打牌的人少了，咨询政策、琢磨路子的人多了。”驻村第一书记刘畅说。

(新华社北京1月9日电)

加快推进版权强国建设 开创新时代版权工作新局面

——中央宣传部版权管理局负责人谈《版权工作“十四五”规划》

国家版权局日前公布《版权工作“十四五”规划》。该规划出台有什么背景？“十四五”时期我国版权工作面临怎样的形势，有哪些目标任务和具体举措？中央宣传部版权管理局负责人近日就有关问题接受了记者采访。

加强版权工作规划部署 推进知识产权强国建设

版权作为知识产权的重要组成部分、文化的基础资源、创新的重要体现和国民经济的支柱产业，在加快构建新发展格局以及建设创新型国家和知识产权强国进程中，地位越来越重要、作用越来越显著。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把知识产权保护工作摆在更加突出的位置，作出一系列重要部署。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出，“实施创新驱动发展战略”“强化知识产权创造、保护、运用”“激发全民族文化创新创造活力”“加快建设创新型国家”等。

该负责人指出，“十四五”时期，加强版权工作规划部署，不断完善具有中国特色版权治理体系，是推进知识产权强国建设的重要内容，对全面贯彻落实党中央关于知识产权工作作出的重大部署和建设知识产权强国具有重要意义。

版权保护面临新挑战 将强化全链条保护

党的十八大以来，我国版权事业蓬勃发展，取得显著成绩。具有中国特色的版权法律体系基本完备，版权保护状况明显改善，版权

产业健康发展，社会各界版权意识显著提高，为推动我国文化繁荣、科技进步和经济社会发展发挥了重要作用。

该负责人表示，“十四五”时期，版权工作面临新形势。从国内看，由于起步晚、基础差，我国版权工作与经济社会发展要求还不完全适应，版权质量效益还有待提升，版权精品力作还不够多，版权资源还未得到充分挖掘利用。从国际看，版权作为国家综合实力的重要指标，成为国际竞争的核心要素。加强版权国际交流与合作，积极推动建立平衡有效的国际版权体系，加快提升我国版权国际影响力和话语权，任务紧迫而艰巨。

随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，区块链、大数据、人工智能等技术手段日新月异，侵权盗版行为网络化、高技术化特点愈加明显，对版权保护提出新挑战新要求。这些都要求不断完善版权工作体制机制，强化版权全链条保护，推进版权治理体系和治理能力现代化。

以建设版权强国为中心目标
版权产业增加值占GDP比重将提高至7.5%

该负责人介绍，“十四五”时期版权工作的总体目标是，到2025年，版权强国建设取得明显成效——版权重要领域和关键环节改革取得重要进展，版权法律制度体系更加完善，版权工作法治化水平大幅提高；版权执法监管不断加强，版权保护水平显著提升；版权社会服务能力明显提高，版权产业高质量发展成效显著；版权涉外工作深入推进，在国际版权体系中的话语

权、传播力和影响力不断提升；版权宣传教育持续深入开展，尊重版权的社会风尚更加浓厚，版权营商环境明显优化，版权保护社会满意度保持较高水平。

为实现总体目标，规划还从版权执法、软件正版化、著作权登记、版权产业发展等方面设定了具体指标，如：国家版权局每年组织开展2次全国性版权执法专项行动；2025年全国作品登记数量超过500万件，计算机软件著作权登记数量超过300万件，版权产业增加值占国内生产总值的比重提高到7.5%左右，核心版权产业增加值占国内生产总值的比重提高到4.75%左右。

立法执法、保护发展、网下网上、国内外并重

规划以完善版权法律制度、版权行政保护、使用正版软件工作、版权社会服务、版权产业发展、版权涉外工作六大体系为重点，对“十四五”时期版权工作作出具体安排。

该负责人强调，做好“十四五”时期版权工作，将把握以下基本原则：

一是坚持守正创新。坚持正确政治方向，加强党的全面领导，服务党和国家工作大局。开拓创新版权工作思路，主动适应新技术、新产业、新业态、新模式，激发优质版权作品创作活力。

二是坚持全面保护。不断提高版权工作法治化水平，提升版权执法的质量、效率、公信力。把全面保护作为版权工作主基调，把网络版权保护作为主战场，不断提高版权保护水平，维护良好的版权秩序和环境。

三是坚持质量优先。鼓励有益于社会主义精神文明、物质文明建设的作品创作传播，满足



人民美好生活需要。做好版权社会服务工作，推动版权产业特别是核心版权产业高质量发展。

四是坚持开放合作。实施更大范围、更宽领域、更深层次版权开放合作，积极参与版权国际事务，深化交流合作，开创更高水平开放型版权发展新局面。

五是坚持统筹协调。坚持以我为主、人民利

益至上、公正合理保护，既严格保护版权，又确保公共利益和激励创新。注重体系建设和机制创新，构建版权工作社会共治新模式新格局，打通版权创造、运用、保护、管理、服务全链条，推进版权工作水平和效能更好适应新时代新要求。

(新华社北京1月9日电)